

SALA  
DE  
LECTURA

# Duceafărul

Săptămânal editat de Uniunea Scriitorilor din România

Serie nouă • Miercuri 9 Iunie 1991 23 (171)

## D'ALE PARLAMENTULUI

Altercații ca pe maidan, interminabile discuții pe teme marginale, cascade urât mirositoare de ipocrizie, demagogie și minciuni, tocmești de tarabă, amânarea sistematică a scopului legislativ pentru care a fost creat — toate acestea au făcut ca Parlamentul României să fie, în doar două luni de la alegeri, deja compromis în ochii opiniei publice românești. Cuni, pe de altă parte, Parlamentul ca atare este una din puținele instituții de la noi care pot fi invocate ca argument în favoarea procesului de democratizare a societății noastre, compromiterea acestuia afectează chiar democrația, ceea ce i-ar putea duce cu gândul pe cei mai suspicioși la o strategie ocultă menită să pună sub semnul întrebării rostul democrației și posibilitatea edificării ei în România. Atâta vreme cât vadi-miadele din Senat sau din Camera deputaților sau din amândouă la un loc se bucură de simpatie din partea coaliției majoritare nu ni se pare cu totul fantasmagoric gândul că undeva — în Parlament sau în afara lui —, cineva — din Parlament sau din afara lui — urmărește discreditarea instituției parlamentare înseși. Probabil că lucrurile nu stau, totuși, așa. Probabil că la mijloc e doar (doar ?!) cramponarea majorității parlamentare de scaunul puterii, mai precis a FDSN-ului care, vrând-nevrând, ca să se mențină acolo unde e, trebuie să facă numeroase concesii aliaților și, în primul rând, naționalist-comuniștilor de

la PRM și de la PUNR. Numai că această îngăduință față de extremiști se va întoarce în cele din urmă chiar împotriva FDSN-ului, și dacă mulți parlamentari ai acestui partid sunt oarecum pe măsura aliaților lor, nu-i mai puțin adevărat că sunt și destui care își dau seama de consecințele nefaste ale concubinajului cu extremiștii. Ne este, astfel, cu neputință, să credem că dl. Adrian Năstase ar putea avea ceva în comun cu Vadim Tudor sau că dl. Viorel Sălăgean de la PUNR ar putea împărtăși gregarismul d-lui Gavra de la același partid. Altfel spus, lucrurile se arată a fi mai nuanțate decât lasă să se vadă la prima impresie. Credem, în consecință, că viitorul apropiat va produce o nouă despărțire a apelor în interiorul coaliției majoritare al cărei efect benefic ar putea fi schimbarea raportului de forțe dintre actuala opoziție și actuala majoritate prin atragerea de partea celei dintâi a parlamentarilor cu convingeri democratice din coaliția majoritară, mai ales din FDSN și PUNR, poate chiar și din PSM. Iar dacă, la rândul-i, opoziția va ști să atragă de parte-i segmentul disident din coaliția majoritară de azi, atunci aderarea mijloacelor la scop — căci despre asta este vorba în ultimă instanță, despre adecvarea mijloacelor la scopul construirii unei societăți democratice, — se va întâmpla mai curând și vom fi și noi în pas cu vremea.

În pagina a 16-a:

## ALEXANDR SOLJENIȚÂN FUGA MARELUI DUCE



Paginile acestui număr sînt ilustrate cu lucrările artistei Ottilia Michail Oteteleşanu expuse la Galeria de Artă ale Municipiului București

Ștefan Agopian :

### TRECUTUL LA VIITOR

— ÎN PAGINA A 3 A —

Alexandru Petrescu :

### ÎNTÎLNIRE ÎN TREN

— ÎN PAGINA A 10 A —

Adrian Dinu Rachieru :

### CIORAN ȘI

### „ORGOLIUL INFINIT“

— ÎN PAGINA A 11 A —

Justino Sinova :

### Profesiunea de rege

— ÎN PAGINA A 14 A —

Jean Louis Ginibre :

### Avatarurile unei cariere de STAR

În pagina 8-9:

Petru Comarnescu  
și gruparea

«CRITERION»

MAGIA ARTEI  
NOVATOARE



















1932, se inaugurează seria simpozelor „Criterion“ cu Lenin. Preziduse invitat, anume, Prof. C. Ilescu-Motru, cel cu personalismul etic al țăranului român. Vorbeau fost Lucrețiu Pătrășcanu, Mir-Vulcănescu, Mihail Polihroniade și alții.

Teritoriu la nivelul și limbajul vorbitorilor, Dan Botta era neînduplecat, ebuie să fie foarte ridicat, să nu vite termenii filosofici, să nu se facă nici o concesie, căci ei sunt rășători de nivelul publicului. Simponul despre Freud, ținut la 27 oct., ca grupul de conducere să fi fost ținut în prealabil, fusese interzis. osul Comarnescu și cu alți căpău dus la Armand Călinescu, subtar la Interne. La șeful de cabira și poetul Ion Vinea, care le-a partea, s-a dat un telefon lui escu, și simpozionul s-a ținut. e a vorbit despre Freud împreu Mircea Vulcănescu, Paul Steși și alții, între care și un psihana-sustinând că a găsit în opera lui l o „ultimă fază de desacralizare onoteismului și profetismului Ve-uj Testament“. A urmat „Charlie lin“, vorbitor Mihail Sebastian, re Gide“, prezidat de Mihail Ra-vorbitori Șerban Cioculescu, Emil n, apoi „Bergson“, la care a vor-i Petru Comarnescu, susținând ideii dintr-o lucrare făcută la ersitatea din Los Angeles, pretui-olo. Simpoziioanele lunilor noiem-și decembrie s-au desfășurat cum ost fixate: Krishnamurti, Greta o. Mahatma Gandhi, Paul Va-La „Paul Valéry“, Comarnescu e despre sine că a vorbit frumos vat, alături de Emil Gulian, Mi-Sebastian, Andrei Tudor și alții,

iar despre „Mahatma Gandhi“, a vor-bit Mircea Eliade. Unele simpoziioane, la cererea publicului, au fost repetate. Pentru membrii Criterionului, simpozionul nu se încheia în sala Fundației, se adunau toți la cafenea „Cor-so“, ocupau un colț întreg, la etajul I și continuau discuțiile, până noaptea târziu.

Publicul asista în număr mare. Problemele erau prezentate și dezbătute cu puncte de vedere contrarii, un ade-vărat dialog socratic. Scopul urmărit nu era simpla informație, ci, mai ales, zguduirea auditorilor, silindu-i să se confrunte cu ideile contrarii și să-și îmbogățească orizontul cunoașterii. Toți membrii grupului erau liberi să-și utilizeze stilul care le convine. Succesul fusese mare, publicul își dădea seama că asista la un eveniment cultural deosebit, la o „experiență culturală semnificativă și de mari proporții“.

Organizată și un alt ciclu de conferințe despre „Cultura românească actuală“, plastică, poezie, muzică, critică, arhitectură, filosofie. Mircea Vulcănescu îi mărturisește: „Ce era înainte de venirea ta din America și ce a avut. Înainte nimic, acum, multe câte sunt“. Presa de dreapta îi acuza de cosmopoliti, autoritățile îi suspectau de comunism și ei au declarat: „Nu suntem nici comuniști, nici fasciști, ci intelectuali, care prin confruntarea de idei căutăm să ne lămurim. Criterionul este tribună liberă, tribună științifică unde se confruntă în mod civilizat ideile contrarii“. Ciclurile care s-au desfășurat în anul 1933, au fost: „Tendințe 1933“, „Clasicism“, „Civilizație“, „Rasă“. Au vorbit și Comarnescu și Mircea Eliade despre „Muzica populară indiană“, însoțită de exemplificări artistice. Despre „Jazz“ la fel, a vorbit Comarnescu, iar la data de 4 ianuarie 1934, Tudor Vianu vorbește despre „Neo-clasicism“.

În anul 1933 îi apare lui Petru Comarnescu „Homo americanus“, care-l impune ca scriitor, după cum activitatea de la Criterion îi atribuie meritul de organizator.

Dupăuciderea lui I.G. Duca, încet, Criterionul se va stinge.

Petru Comarnescu a vrut să scrie „romanul generației sale“. N-a apucat. Oare corespondența și Jurnalul lui, când vor fi publicate în întregime, nu vor fi, cu adevărat, un roman? Într-un loc scrie: „Aș vrea să-mi fericesc cu ceva pe Mama, care aude de la mine, numai greutate. Dă-mi, Doamne, fericește să-mi fericesc... (Dorul e mare rușăciunea, însă, e iarăși, fără convingere...). Seara am recitat din Proust. Un pasaj mi-a amintit de o zi de Paști la Iași, când cu tata am mers la Copou. Mirosul liliacului, solemnitatea sărbătorii, mi-aprindeau de doruri vechi sufletul meu, timid pe-atunci. Mă gândesc iarăși să-mi scriu viața mea, în roman, căci am o bogăție de observații și experiență similară celei a lui Proust“.

Ion Olteanu

## OARE

despre deschiderea Salonului O sau despre alte expoziții din o aș. ea erau venisate în cele două sau săli din corpul Atheneului Român, dinspre strada Franklin, apoi în Heana care se afla pe Bd. Elisabeta (azi Kogălniceanu) lângă Cișmigiu sala Mozart de pe Sărindari, mu-apoi pe Calea Victoriei. Acolo a au adăugat mai târziu Fundația și Căminul Artei, întreprindere isă de Ionel Jianu.

Înțeles tot din contextul unor impresii ale criticului că în tinerețe ndel frecvența cafeneaua Imperial recinătatea Palatului îi cunoscuse printr-alții pe Iser, pe R. u și mescu. Dacă mi-aduc bine aminte, etul de femeie, profil, care o în-pe doamna Lovinescu (o frum-brună) atârnat în stânga biroului rului în Câmpineanu 40 era sem-le Bunescu. În acei ani din prima a deceniului patru avuseseră loc, la Mozart, expozițiile tinerilor de-ți Ciucurencu și W. Siegfried, am-1 studii făcute la Paris. Pe în-ătorul din câte am aflat, trecuse te și poetul și pictorul George Ni-în tovărășia lui G. Călinescu, de îl lega atunci o prietenie care se că ulterior a sombrat. La cenaclu eau vad și cancanurile din lumea ră și artistică a Bucureștilor. A-am aflat că la una din expozițiile pictorului Theodorescu-Sion pusese rare un aviz cu textul: N-au voie tre eiinii și Zambaccian. Iar pîn în ultimul an de domnie a lui II vizitându-l pe maestrul Lovi-Într-o după-amiază în locuința din Bd. Elisabeta, el mă întreabă:

Vlaicu Bârna

## O ISTORIE ILUSTRATĂ A LITERATURII ROMÂNE CONTEMPORANE

văzută de Ion Cucu



Valeriu Răpeanu surprins Pe urmele tradiției



Proiecții pe un Ecran interior: Constantin Ciopraga



Amintiri cu... Șerban Cioculescu



Să fim atenți la ierarhii! În prim-plan: Mircea Tomuș (secretar de stat la Ministerul Culturii). În planul doi: Anghel Dumbrăveanu (director în același minister)













